

2022年全球出货量预计2.826亿部 销售市场火爆

二手手机的 春天来了吗？



消费者正在
选购二手手机。

待售
的二手手机

晨报调查
0533-3585000

1月29日,国际数据公司(IDC)发布手机季度跟踪报告显示,2022年全年中国智能手机市场出货量约2.86亿台,同比下降13.2%。时隔10年,中国智能手机市场出货量再次回落到3亿以下市场大盘。与之形成鲜明对比的,则是二手手机市场的火爆。据IDC估测,2022年全球二手智能手机的出货量预计达到2.826亿部。数据显示,截至2021年,国内3C数码品类和大家电品类中,老旧产品市场存量超过30亿台,市场价值达万亿元规模,每年国内新增回收需求超过4000亿元。

那么,如此庞大的二手手机数量从何而来?被回收的二手手机又去了何方?其回收背后的循环经济前景如何?

展望: 循环经济路深见灯

随着国内数码电子产品的产销持续火爆,每年流入社会的各类电子产品以亿级数量增长,这让二手电子产品市场成为辽阔的超级“蓝海”。

据IDC估测,到2026年,二手智能手机的出货量预计达到4.133亿部,2021年至2026年的复合年增长率为10.3%。

资本随“风”而行,最近几年,先是阿里巴巴和京东各自投资成立了专门的手机回收平台,紧接着腾讯把回收行业的前两名“转转”和“找靓机”合并,资本的到来让手机回收的线上渠道正规化,也树立了行业标准。对于大多数人来说,线上回收平台以其便捷的回收流程、免费估价、合理估价等优势让回收更便捷、选择性更多,而且由于入行门槛低,更适合普通人就业创业。由此,二手电子产品市场成为了循环经济的重要增长点。

去年10月,电子电气设备废弃物论坛发布报告,预计今年全球民众持有的160亿部手机中将有53亿部被废弃或闲置。根据测算,一部手机循环利用可以减碳30千克。国际固体废物协会发布的报告《全球电子垃圾监测报告2020》显示,现阶段我国每年电子废物处理量已经达到8000万吨左右,但规范回收率不到20%,而欧洲已经达到了42.5%。同时,手机的规范回收率更是只有2%。

即便如此,循环经济仍贡献了约四分之一的碳减排效果。“去年闲鱼共回收了近500万部手机,减少的碳排放相当于种植超462万棵梭梭树。”闲鱼行业及服务运营中心总经理玄弋表示。

2021年7月,国家发展改革委印发《“十四五”循环经济发展规划》。去年年初,国家发展改革委等七部门印发《促进绿色消费实施方案》(以下简称《方案》),要求拓宽闲置资源共享利用和二手交易渠道,有序发展出行、住宿、货运等领域共享经济,鼓励闲置物品共享交换。

国家对废旧物资的回收和再利用的关注,不断释放着利好政策。在张店区步行街经营手机生意的张女士告诉记者,他们也做多个手机品牌的新机零售业务,经营二手手机利润虽然低一些,但“小单快跑”,一年下来也有不错的额外收入。记者调查发现,众多从业者正以多种方式开辟自己的二手电子产品回收和交易业务渠道。

大众日报淄博融媒体中心记者
孙良栋

调查:二手手机从哪来的?

刚毕业在淄博工作了一年时间的小周(化名),决定在兔年来临之际奖励自己一部新手机。

“我看中了今年的新款苹果14Pro Max,但是预算有限,对比再三,决定换一部二手手机。”春节前,小周来到了位于淄博市张店区北西六路上的齐赛科技城,准备挑一部手机。

齐赛科技城负一楼,作为淄博数码产品的大型交易场所之一,年前很是热闹,每个摊位前都有消费者在挑选手机,而在柜台里品牌手机琳琅满目,新机和二手手机应有尽有。

在一个摊位前,小周看到了自己中意的手机,便和商家交流了起来,而眼前这些型号各异的二手手机不禁让记者泛起了疑问,市场上

这么多的二手手机都是怎么来的呢?

通过询问商家,记者了解到,市面上的二手手机主要就是消费者换了新款手机以后,原先的手机自行卖掉了,或者是直接以旧换新了,这是最常见的二手手机来源。急需资金的人也会把自己原本价格高昂的手机卖掉。还有“送机”,顾名思义就是他人赠送或者单位奖励的手机,由于本人没有使用需求,手机只拆封了甚至没有拆封,这些手机也会流入二手市场。一些海外版本的手机,由于不同地区市场价格上的差异,也会流入本地市场。不过,由于市场监管的严格和手机序列号的唯一性,一些非法来源的手机已经在市面上鲜有身影。

“不论是哪种渠道来源的手机,苹果和华为品牌的手机由于比较保值,最受市场欢迎,‘送机’和成色在九成新左右的手机由于性价比高,易受到消费者青睐。”商家介绍,个别高端机型的二手手机价格虽比新机价格低,但也就便宜了千元左右。

在商家和小周交流的过程中,“官换机”“资源机”等专业术语让小周听得一头雾水。原来,二手手机市场上还有一些比较特殊的手机。官换机即官方换机,也叫服务机,因为手机的保修政策,如果机器在保修期内坏掉,售后一般都会直接给用户换一部全新机器,这台机器就叫官方换机。资源机意思是拆封激活过,但是几乎没有使用的手机,拆封过

没有激活的手机也叫准新机。但真正的资源机,是在生产流水线上生产新机的过程中,比如生产105台新机,100台作为零售,5台作为官换机使用,但是这五台没有换出去,随后会通过特殊渠道流到市场上。还有一种翻新机,是把一些收回的二手手机用化学液体清理干净,重新换外壳,配上电池、充电器(假冒)和包装当作新机销售的手机,而这种手机消费者最容易“踩雷”。

经过一番比较和商家的推荐,小周最终选定了自己的心仪手机,二手的价格也要8000多元,着实让她心疼了一把。而对于自己的旧手机,小周则表示由于时间比较紧迫这次就先不卖掉,过完春节之后回来再说。

疑问:废旧手机往何处去?

如今的二手闲置交易并不新鲜,无论是线上还是线下的二手交易平台随处可见。而节后回到淄博上班的小周也成为了其中的一员。

这次小周来到了位于张店区柳泉路上的百脑汇,这里也是淄博较大的数码产品交易市场。在来此之前,小周已经在二手交易平台对自己的旧手机进行了估价。

“我分别在‘咸鱼’和‘转转’上进行估价,价格区别不大但是都偏低,此前还听说个别线上平台有恶意检测报低价的情况,我不太放心,还是再来市场上看看。”小周告诉记者。

来到百脑汇,因为节后刚营业的缘故,摊位上的商家见有人来个个都很热情,争相招呼小周来做生意。“现

在因为手机价格更透明,特别是线上渠道的增加,让二手手机的利润被进一步压缩,我们的生意也不如初期那么好做了。”一位商家告诉记者,除了各个节庆和新款手机发布的节点,店里的二手手机生意比较冷清,一部二手手机除了机器本身,还要附加手机壳和手机膜,一笔生意有时只有一两百元的利润空间,大家都转去做线上生意了。

记者注意到,无论是百脑汇还是齐赛科技城,总有那么一两个背着包的人从各个摊位拿走大量手机。原来,这些“背包客”是专门贩卖二手手机的,也是二手手机走向更大更远市场的“中间人”。而像这种“背包客”,在深圳华强北地区随处可见。

那么,那些我们卖掉的

二手手机去了哪里?

“之前我也好奇这个事情,有时会听到小区有人叫喊‘旧手机’换盆,换不锈钢盆’,就跟之前的‘除刀人’一样神秘,难道真像网上流传的那样,去提炼黄金了。”小周好奇道。

对此,有资深商家表示,“旧手机提炼黄金”是有可能的,并且已经证实了。一些电子产品元器件里面确实有黄金的成分,2021年日本东京奥运会上的奖牌,其中便有从大量的废旧小家电和二手手机里面提炼出来贵金属制成的。但是成本一算,一部普通二手手机里面平均只含有0.03克的黄金,折合下来价值只有11元钱,而很多手机当时的回收价就已经破百了,因此“旧手机提炼黄金”别说赚钱,连成本都很难

赚回。

所以,这些手机到底去了哪里?

答案是有的去了华强北,甚至“远赴”东南亚。举例来说,2020年前后,一部85新的32G苹果7翻新机,回收价格一般是700-900元,扩容到128G,就可以卖到1800-1900元,中间扩容成本只有150-200元,暴利之下,华强北便成了二手手机的“代名词”。而那些“古董机”,比如按键机、老旧的智能机,就直接去了东南亚。而那些实在无法利用的二手手机,就被作为电子垃圾回收了。

在询问了几个商家之后,小周的旧手机最终以750元的价格成交,虽然只比线上价格高几十块钱,但不用等待当场就能收钱,小周还是心满意足。

记者
有话

要让二手交易市场健康规范发展,需要全行业同心协力,清除乱象是第一要务,建立行业标准是根本。作为政府部门,也应尽快出台相应政策法规规范市场秩序,进一步保护消费者权益。路深得见灯亮,尽管在浩如烟海的二手交易市场中,规矩没那么容易树立,信任来之不易,但率先带着勇气站出来的破局者,一定会在未来的行业中站得更稳,行得更远,攀得更高。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容